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 ١

   و معامل الارتباط الارتباط
Correlation & Correlation Coefficient 

  المتغیر الآخر بین المتغیرین بحیث یتغیر احد المتغیرین بتغیر العلاقة: الارتباط بین متغیرین ھو  .  
  .  بین متغیرین مثل نسبة الذكاء والتحصیل الدراسي على سبیل المثال العلاقة دراسة: ھو  أو*   
   ١،  ١-   أي ان ر ١ ≤ر  ≤ ١-حیث ) ر  (معامل الارتباط : یاس الارتباط هو ومق  
  :  الارتباط نوعان 

   ارتباط طردي ویكون موجب - ١
مثل العلاقه بین معدل الطالب وعدد ساعات  احد المتغیرین بزیادة المتغیر الآخرتزداد قیمة   

  . الدراسه 
  ارتباط عكسي ویكون سالب   - ٢

مثل العلاقه بین معدل الطالب وعدد ساعات  المتغیرین بزیادة المغیر الآخرنقصان قیمة احد 
  . مشاهدة التلفزیون 

  : ملاحظه 
  تحصل على ما یسمى شكل الانتشار المتغیرین في المستوى الدیكارتي فیمكن تمثیل قیم 

  یمكن التعرف على نوع العلاقه بین المتغیرین من شكل الانتشار  
اذا كانت النقاط موزعه على شكل خط مستقیم او قریبه منه بشكل : علاقه خطیه طردیه  - ١

   متزاید وكلما كانت النقاط قریبه من الخط یكون الارتباط اقوى
   .اذا كانت على شكل خط مستقیم متناقص او قریبه منه : علاقه خطیه عكسیه  - ٢
   . اذا كانت النقاط موزعه بشكل منحنى: لا یمثل علاقه خطیه  - ٣
  

                   
   خطیهلا تمثل علاقه ) ٣(               عكسیهعلاقه خطیه ) ٢(      طردیهعلاقه خطیه ) ١(  
  

  ----)  ١٤٢( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    



 

 ٢

  : مما یلي بین نوع الارتباط بین س ، ص في كل شكل : مثال  

                      
  ) د)                       (ج)                    (ب)                    (أ (           

   ارتباط لیس خطیا     عدم وجود ارتباط     طردیهعلاقه خطیه       عكسیهخطیه علاقه      
  ن المتغیرین س ، ص   ارسم شكل الانتشار و حدد نوع العلاقه بی: مثال  

  ١٠  ٥٠  ٥٥  ٤٠  ٢٠  ٣٠  ٦٠  س 
  ١٠  ٤٠  ٥٠  ٢٠   ١٥   ٣٠   ٥٠  ص 

                                                                         
                     

  
  
  
  
  
  
  
  

                                        
  طیه طردیه خ علاقة                                  

  بین المتغیرین  العلاقةارسم الانتشار وحدد نوع : ال مث 
  ٥  ٨  ٦  ٤  ٢  س  

  ٤  ٣  ٣  ٥  ٦  ص 
  

  ----)  ١٤٣( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    



 

 ٣

  

  
  عكسیة علاقة خطیة               

  ) : ١(تدریب 
  ١٩٩٦  ١٩٩٥  ١٩٩٤  ١٩٩٣  ١٩٩٢  السنه 

  ٤٢.٧  ٥٨.٥  ٤٦.٩  ٥٧.١  ٧٥.٥  القمح س 
  ٢٩.٢  ٣١.٧  ٢٧.٤  ٣١.٨  ٦٨.٩الشعیر ص  

  ارسم شكل الانتشار الذي یمثل العلاقه بین المتغیرین س،ص وحدد نوع العلاقه  

  
  طردیه خطیه علاقة   

  ----)  ١٤٤( صفحة -------------------------- -----------------------------------------------------------    
  



 

 ٤

   معامل ارتباط بیرسون  
  : وهي طریقه لقیاس قوة العلاقه بین س، ص واعطاؤها قیمه عددیه  
  : ویحسب معامل ارتباط بیرسون بالطریقه التالیه  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
المتغیرین س ، ص ثم  ولحساب معامل ارتباط بیرسون بهذه الطریقه نجد الوسط الحسابي لكل من  

    نضیف خمسة اعمده للجدول
  ٢ )  س  -رس ( ، )ص      –  ر ص) (   س   - رس (  ،  ص  – ر ص      ،    س  -رس   وهي 

       ٢ )ص      – ر ص  ( 
   .احسب معامل ارتباط بیرسون لقیم س ، ص في الجدول المجاور: مثال

  ٤  ٧  ٨  ٥  س 
  ٤  ٨  ٦  ٢  ص 

یساوي مجموع قیم                                                                              لـ س  الوسط الحسابي    ٦ =      ٢٤=      ٤+ ٧+ ٨+  ٥= س           
              س مقسوما على عددها                       ٤                                        

   ٥=        ٢٠=            ٤+ ٨+ ٦+  ٢= ص       
                     ٤                     ٤     

  
   یساوي مجموع قیم ص مقسوما على عددها لـ ص  الوسط الحسابي

  
  ----)  ١٤٥( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    

             
  

              ن                
  )  ص   – رص )  ( س    - ر س (                        

    ١=ر                

  =                 ر    
  ن                       ن                    

   ٢)ص  – ر ص(          ٢)س  -رس (                        
                     
  ١=ر                                    ١=ر                 



 

 ٥

 
 ص  ر س

  ر
     ٢ ) ص –ر ص(  ٢ ) س -ر س(  )  ص -ر ص)( س – ر س(    )ص - ر ص(  )س –ر  س(

٩  ١   ٣  ٣-  ١-  ٢  ٥  
١  ٤  ٢  ١  ٢  ٦           ٨  
٩  ١  ٣  ٣  ١  ٨  ٧  
٤  ٢  ١-  ٢-  ٤  ٤  

 ١٠  
١  

  ٢٠  ١٠  ٠  ٠  ٢٠   ٢٤  المجموع
   ١         =      ١٠        =       ١٠       =         ١٠      =      ١٠      =ر       
                                                                                                                   

               ٢               ٢       ١٠      ٢×  ١٠٠                 ٢٠٠      ٢٠×  ١٠   

  احسب معامل ارتباط بیرسون بین قیم س ، ص في الجدول التالي )  ١(مثال   
  ١٤  ٦  ١٢  ١٨  ١٥  ٧  س  

  ١٦  ٨  ١٠  ١٢  ٨  ٦  ص 
   ١٢=        ٧٢    =        ١٤+ ٦+ ١٢+ ١٨+١٥+٧=   س: الحل  

٦ ٦       

   ١٠=       ٦٠=      ١٤+ ٨+ ١٠+ ١٢+  ٨+ ٦=  ص  
                  ٦                            ٦         

  ٥٠                    =                ٥٠            =ر     
                 ١١٠   ٨                                ٦٤× ١١٠    

  ----)  ١٤٦( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    

       ٢ )ص  –ر ص(  ٢ ) س  - رس (  ) س  - رس )(ص   – ر ص(  )ص   –ر ص()   س  - رس (  ر ص  رس 

١٦  ٢٥  ٢٠  ٤-  ٥-  ٦  ٧  
٤   ٩  ٦-  ٢-  ٣  ٨  ١٥  
٤  ٣٦  ١٢  ٢  ٦  ١٢  ١٨  
٠  ٠  ٠  ٠  ٠  ١٠  ١٢  
٤  ٣٦  ١٢  ٢-  ٦-  ٨  ٦  

٣٦  ٤  ١٢  ٦  ٢  ١٦  ١٤  
٦٤  ١١٠  ٥٠  ٠  ٠  ٦٠  ٧٢  



 

 ٦

  
  ) ٢(تدریب   

  تي ین المتغیرین س ، ص في الجدول الآباط بیرسون بارت معامل احسب   
  ٨  ١٤  ١٢  ١٠  ١١  س   
  ١١  ٩  ٦  ١٠  ١٤  ص  

   ١١=        ٥٥      =    ٨+ ١٤+١٢+١٠+ ١١     = س: الحل   
      ٥                       ٥  

  
   ١٠=     ٥٠=       ١١+ ٩+ ٦+ ١٠+ ١٤=  ص  

             ٥                            ٥         
       

     ٢ )ص  – ر ص(  ٢ ) س  - رس (  ) س  - رس )(ص   – ر ص(  ص   – ر ص)    س  -رس (  ر ص  رس  

١٦  ٠   ٠   ٤   ٠   ١٤  ١١  
٠   ١  ٠   ٠  ١-  ١٠  ١٠  
١٦  ١  ٤-  ٤ -  ١  ٦  ١٢  
١  ٩  ٣-  ١-  ٣  ٩  ١٤  
١  ٩  ٣-  ١  ٣-  ١١  ٨  

٣٤  ٢٠  ١٠-  ٠   ٠   ٦٠  ٥٥  
                             ١٠-      =         ١٠-      =        ر  

                  ٦٨٠                    ٣٤× ٢٠     
   :اثر التعدیلات الخطیه في قیمة معامل ارتباط بیرسون 

  وعدلت قیمة كل من )  ر( اذا كان معامل ارتباط بیرسون بین المتغیرین س ، ص یساوي   
  : علاقه س ، ص حسب ال قیم 
  د  +ص  ـج=  *ب   ،   ص +س  أ=  *س 

   ٠ ≠  ـ، ج       ٠ ≠ أ حقیقیة أعدادد ـ ، جحیث أ ، ب ،   
  

  ----)  ١٤٧( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    
  



 

 ٧

  یساوي  *، ص *فان معامل الارتباط بین س 
  متشابهتین  ـ كانت اشارتا أ ،جاذا ) ر( )١
 مختلفتین  ـ اذا كانت اشارتا أ ،ج) ر -( )٢

  فجد معامل الارتباط بین )  ٠.٨ =ر (ص هو  س ، اذا كان معامل الارتباط بین : مثال  
   ٨-، ص  ٣+س  )١

  لهما الاشاره نفسها موجبتین  ١= معامل ص  جـ ، ١= لاحظ ان أ معامل س : الحل 
 ٠.٨= ر   

   ٣ +ص  ٢ ،    ٢ +س  ٥ )٢
  لهما الاشاره نفسها موجبتین  ٢= معامل ص  ـ، ج ٥= معامل س  أ لاحظ ان: الحل   

                            ٠.٨= ر   
  ص   – ٣س ،  ٢ - ٧)٣ 

  لهما الاشاره نفسها ١-= معامل ص ـ ، ج ٢-معامل س ھي  أ  لاحظ ان: الحل 
                                ٠.٨ = ر   

  ص  ٢ – ٥،  ١+ س  ٣) ٤
  مختلفتین في الاشارة ٢- = ، جـ معامل ص  ٣لاحظ ان  أ معامل س ھي : الحل 

                            ٠.٨ -= ر     
*********************************************************** *  

فجد معامل )  ٠.٨ - ( یرسون بین متغیرین س ، ص ھو اذا كان معامل ارتباط ب:   ٣ تدریب
  في كل مما یلي  *، ص *رتباط بین سلاا

ا نفس ملھ ١= معامل ص  ـ، ج ٢= س أمعامل   ١ - ص=  *، ص ٣ –س ٢=  *س )١
   ٠. ٨-= ر الاشاره 

لھما  ١-= معامل ص  ـ، ج ٢- = معامل س أ  ص  – ٥=  *س   ، ص٢ – ٣= * س )٢
 ٠.٨ -= ر الاشاره نفسھا 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  ---)  ١٤٨( صفحة -------------------------------------------------------------------------- -----------   



 

 ٨

    تمارین ومسائل
  : اختر رمز الاجابه الصحیحه  )١
الانتشار المجاور فان العلاقه بین  العلاقه بین التغیرین س ، ص في شكل اذا مثلت ) أ

  : المتغیرین بانها علاقه 

  لا توجد علاقه   ) طردیه      ج عكسیه    د) تامه          ب - أ
   عكسیه) ج( 
فان العلاقه بین اذا مثلت العلاقه بین المتغیرین س ، ص في شكل الانتشار المجاور ) ٢(

  المتغیرین س ، ص بانها 

  لا توجد علاقه   ) طردیه      ج عكسیه    د) تامه          ب - أ
   قهلا توجد علا) د(                    
اذا مثلت العلاقه بین المتغیرین س ، ص في شكل الانتشار المجاور فان العلاقه بین ) ٣( 

  : المتغیرین س ، ص بانها 

  لا توجد علاقه   ) طردیه      ج عكسیه    د) تامه          ب - أ
   طردیه) ب(       

                            حیث* ص* فان قیمة الارتباط س ٠.٧س ، ص هو  اذا كان معامل الارتباط بین) ٤(
  یساوي  ٤+ص * = س ، ص٢-١* =س
   ٠. ٥٦) د        ٠. ٥٦-) ج             ٠. ٧-) ب        ٠.٧) أ  

   ٠. ٧-) ب(     
  ----)  ١٤٩( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    
  



 

 ٩

  ٣٦=٢)س   – رس (      وكان ) ١٠(كل منهما  اذا كان س ، ص متغیرین عدد قیم) ٥(  
، فاحسب ١٨٠) = ص  –ص ر )( س  –س ر (        ،   ١٦٠٠=   ٢)ص  –ص ر (          

  .معامل ارتباط بیرسون الخطي بین المتغیرین س ، ص 
  

                         ٣  =          ١٨٠        =              ١٨٠          = ر 
                                       ٤              ٤٠×  ٦  

            ١٦٠٠×  ٣٦             

   ٣س   
  
  
  
  

  رتباط بیرسون الخطي بین المتغیرین س ، ص وحدد نوع الارتباط معامل ا احسب
   ٨=         ٤٠    =     ١٤+ ٨+  ٧+ ٦+  ٥=    س: الحل  

                ٥                     ٥      
   ٨=      ٤٠=      ١٠+ ٩+ ٨+ ٧+  ٦=    ص 

                      ٥                  ٥    

               ٢٠           =    ر
   علاقه طردیه                 ١٠×  ٥٠               

  ----)  ١٥٠( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    
  

  
  الخبرة عدد  سنوات

  ) س(

١٤  ٨  ٧  ٦  ٥  

)          ص(الیومي  الأجر 
                                            

١٠  ٩  ٨  ٧  ٦  

       ٢ )ص  – ر ص(  ٢ ) س  - رس (  ) س  - رس )(ص   – ر ص(  ص    – ر ص)   س  - رس (  ر ص  رس 

٤  ٩  ٦  ٢-  ٣-  ٦  ٥  
١  ٤  ٢  ١-  ٢-  ٧  ٦  
٠  ١  ٠  ٠   ١-  ٨  ٧  
١  ٠  ٠  ١  ٠   ٩  ٨  

٤  ٣٦  ١٢  ٢  ٦  ١٠  ١٤  
١٠  ٥٠  ٢٠  ٠  ٠  ٤٠  ٤٠  



 

 ١٠

 )٤      (  
  ٥  ٤  ٣  ٢  ١  اسم الطالب 
  ١٠٠  ١١٠  ١١٥  ١٢٠  ١٣٠  ) س(نسبة الذكاء 

  ٥٠  ٨٠  ٨٥  ٧٠  ٩٥  ) ص (ة الریاضیات  علام
  ص وعلامة الریاضیات ) س(احسب معامل الارتباط برسون بین معامل الذكاء    

   ١١٥=       ٥٧٥=           ١٠٠+  ١١٠+ ١١٥+ ١٢٠+  ١٣٠=  س    
                          ٥                                   ٥     

   ٧٦  =       ٣٨٠=                 ٥٠+ ٨٠+ ٨٥+  ٧٠+ ٩٥=   ص    
                       ٥                                    ٥         

   
            ٦٢٥       =    ر   

                                   
             ١١٧٠× ٥٠٠  

  
  
  

  ----)  ١٥١( صفحة -------------------------------------------------------------------------------------    
  

       ٢ )ص   – ر ص(  ٢ ) س  - ر س(  ) س  - رس )(ص   – ر ص(  ص    – ر ص  )  س  - رس (  ر ص  رس 

٣٦١  ٢٢٥  ٢٨٥  ١٩  ١٥  ٩٥  ١٣٠  
٣٦  ٢٥  ٣٠-  ٦-  ٥  ٧٠  ١٢٠  
٨١  ٠  ٠  ٩  ٠  ٨٥  ١١٥  
١٦  ٢٥  ٢٠-  ٤  ٥-  ٨٠  ١١٠  
٦٧٦  ٢٢٥  ٣٩٠  ٢٦-  ١٥-  ٥٠  ١٠٠  
١١٧٠  ٥٠٠  ٦٢٥  ٠  ٠  ٣٨٠  ٥٧٥  


